



吸引外资量稳质增 彰显中国市场吸引力

——透视前10个月我国引进外资“成绩单”

新华社记者 谢希瑶 潘洁

前10个月我国引进外资“成绩单”出炉——我国实际使用外资金额10898.6亿元,按可比口径同比增长14.4%。高技术产业实际使用外资增长31.7%。

业内人士指出,在全球跨国投资低迷的背景下,中国吸引外资克服多重困难,实现稳中有增、稳中提质,印证中国市场对外资依然保持较强吸引力。

中国市场综合优势让外资“敢投”

“这是在去年高基数上的两位数增长,成绩殊为不易。”商务部国际贸易经济合作研究院现代供应链研究所副所长路红艳说。

2021年,全国实际使用外资金额11493.6亿元,引资规模再创历史新高。而今年前10个月引资规模已达10898.6亿元,接近去年全年水平。

业内人士认为,在全球疫情反复、乌克兰危机爆发、跨国投资疲软的背景下,今年以来我国利用外资实现较快增长,凸显了中国完整的产业链体系、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势,为外资企业在华发展创造了良好的基础,让外资“敢投”。

引资规模不断增长的同时,引资结构也不断优化。数据显示,前10个月,我国高技术产业利用外资同比增速高于总体水平,其中高技术制造业增长57.2%,高技术服务业增长25%;中西部地区利用外资增速高于东部地区,我国东、中、西部地区实际使

用外资分别增长12.4%、33.6%和26.9%;外资来源地更趋多元平衡,韩国、德国、英国、日本实际对华投资同比分别增长106.2%、95.8%、40.1%和36.8%。

近日,跨国制药巨头诺和诺德宣布投资4亿元在上海自贸区临港新片区成立投资公司,德国药企勃林格殷格翰在中国西部投资建设的第一家康复医疗中心霁达(成都)康复医疗中心揭牌,法国施耐德电气签约拟在无锡建立自动化研发中心……外资布局中国的范围更广、领域更宽、高质量发展成色更足。

路红艳说,高技术产业代表着一个国家未来的发展方向,我国高技术产业和服务业广阔的产业发展空间成为吸引外商投资的重要因素,外资深耕中国新技术、新产业领域也展现出他们对中国经济发展前景持有稳定预期。

坚定高水平对外开放让外资“加码”

目前宝马集团宣布“加码”投资中国约100亿元,用于支持其沈阳生产基地的动力电池生产项目大规模扩产。

随着汽车制造领域外资股比限制全面放开,宝马、大众、现代等外国车企纷纷加大在华投入,并带动了伊顿康明斯等汽车配件厂商扩大在华投资。

外资车企加速布局中国市场,并积极向电动化领域转型,正是我国高水平对外开放吸引外资参与我国高质量发展的生动注脚。

《华尔街日报》近期报道称,疫情以

来,中国实际使用外资保持较高增长,主要归因于中国率先控制疫情、经济持续恢复,加上政府推出稳外资举措等。

今年,我国实施新版全国和自贸试验区外资准入负面清单,进一步放宽外资市场准入;开展外商投资法执法检查,持续打造市场化法治化国际化营商环境;多部门出台《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》,推动利用外资高质量发展;实施《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》,引导外资更多投向先进制造、现代服务等领域和中西部地区;成功举办广交会、消博会、服贸会、进博会,为世界各国搭建开放合作的国际平台……

路红艳说,受新冠疫情、地缘冲突等多种因素冲击,各国开始引导关键产业链回流,与此同时更多新兴发展中国家也在积极吸引和利用制造业外资,世界范围内新增投资呈分散趋势。但随着我国稳增长政策落地见效,我国经济保持恢复态势,工业投资稳定增长,营商环境持续优化,制度红利不断释放,有力提振了外商投资中国信心。

中国新发展为世界提供新机遇

不久前,八位德企高管联合撰文称:“退出中国将令我们失去机会”。

这篇发表在《法兰克福汇报》上的文章,由西门子、巴斯夫、博世等八家德国大型跨国企业首席执行官共同撰写。文章表示:“我们坚信中国会保持基本的增长动力。”

在当前全球经济下行和保护主义上升的阴影下,中国始终是外商投资“热土”,充分说明中国所倡导的互利共赢、开放合作,是大势所趋、人心所向,证明中国推动高质量发展、扩大高水平对外开放符合时代发展进步潮流。

日前,英特尔、AMD、高通、ASML等国际芯片巨头参加了第五届进博会。英国《金融时报》等媒体评论认为,美对华芯片禁令不仅导致各大芯片企业面临收入上的巨大损失,而且也没有削弱全球芯片企业看好的中国的信心。

路红艳说,随着中国加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,创新驱动、绿色发展、产业升级将催生智能化、集成化应用及绿色化领域的投资增长点。对标高标准国际经贸规则,逐步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,将更有利推动利用外资和对外投资高质量发展。

党的二十大报告提出,中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

展望未来,商务部副部长盛秋平表示,构建新发展格局,离不开更好引进外资;促进深层次改革,离不开更好引进外资;推动高质量发展,离不开更好引进外资。在华外资企业应积极把握共享中国大市场机遇,共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇。

新华社北京11月17日电

发现感染者。面对人员跨省流动,如何有效控制疫情跨地区传播扩散风险?

沈洪兵说,国务院联防联控机制综合组明确要求,当前疫情尚未得到有效控制的地区,要切实承担起防范疫情扩散的首要责任。当前没有疫情但溢入风险较高的地区,要进一步完善疫情跨地区传播防控工作方案,关口前移,面向流入人员提供“落地检”服务。

“疫情发生地滞留人员较多时,要专门制定疏解方案。”沈洪兵说,目的地要增强大局意识,不得拒绝接收滞留返回人员,并按照要求落实好返回人员的防控措施,既要避免疫情扩散,也不得加码管控。

与此同时,我国优化了文化和旅游行业疫情防控措施。文化和旅游部15日印发通知,要求跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理;跨省游客需凭48小时内核酸检测阴性证明乘坐跨省交通工具,并对跨省流动人员开展“落地检”等。

文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇说,跨省旅游经营活动不再与风险区实施联动管理,有利于整治个别地区“一刀切”“层层加码”、随意限制跨省旅游经营活动等问题,调整跨省旅游管理政策也有利于遭受疫情影响的旅游行业恢复发展。

新华社北京11月17日电

于第九版防控方案的实践评估数据和风险研判,是为了更好地集中资源,提高防控效率。

适应病毒快速传播特点,要严格做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,以快制快,避免战线扩大、时间延长,要集中力量打好重点地区疫情防控歼灭战,采取更为坚决、果断措施攻坚,尽快遏制疫情扩散蔓延,尽快恢复正常生产生活秩序,决不能等待观望、各行其是。

因时因势优化调整疫情防控措施,实际上对各地疫情防控处置工作提出了更高标准。严防两种过度倾向,把该管住的重点风险管住,该落实的防控措施落到实处,该取消的坚决取消,把有限的防控资源用在最重要的防控工作上。最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,我们就能实现高效统筹疫情防控和经济社会发展。

xinhua shiping
新华时评

新华社北京11月17日电

我国力争到2025年基本建立花卉种业创新体系

新华社北京11月18日电 (记者胡璐) 国家林草局、农业农村部近日联合印发《关于推进花卉业高质量发展的指导意见》,提出力争到2025年,花卉种业创新体系基本建立,花卉年销售额达到3000亿元。

我国花卉种质资源丰富,栽培历史悠久,已成为重要的花卉生产国、消费国和进出口贸易国,但花卉业也面临着品种创新难、产业链发展不充分等问题。

为了推动花卉品种创新,指导意见明确,将开展花卉种质资源普查,强化种质资源数据管理,探索建立种质资源信息共享机制;推进我国传统名花等主要花卉种业自主创新,开展花卉育种核心技术攻关,不断丰富我国自育花卉品种。

种类类型和数量,并推进花卉新品种应用,加强花卉知识产权保护。

指导意见指出,完善我国花卉标准体系,加强花卉品牌打造,并优化产业布局结构,推广林下种植模式,淘汰低端产能,促进花卉生产向专业化、规模化、机械化、特色化发展。此外,还将深入开展花卉领域对外交往,为我国花卉业持续健康发展营造良好外部环境。

业内人士认为,这一指导意见的出台正当其时。“这是我国针对花卉业发展出台的第一个指导意见,将从加强种质资源保护利用、加快花卉种业创新、强化产品品质提升、促进花卉消费升级等方面发力,推动花卉产业高质量发展。”中国花卉协会会长江泽慧说。

国台办:民进党当局应尽快取消针对“小三通”的单方面设限

新华社北京11月18日电 国台办发言人朱凤莲18日答记者问时重申,对于恢复两岸“小三通”,大陆方面没有任何障碍。

有关方面已经做好充分准备,随时可以投入运营。奉劝民进党当局,不要再以欺骗性伎俩继续损害两岸同胞特别是台湾同胞的切身利益,而应尽快取消单方面设置的人为限制。

有记者问:对于恢复两岸“小三通”,苏贞昌称“坚持两岸政府间协商”,台陆委会也随之声称,需要取得“两岸双方航管部门许可”,涉及所谓“公权力事项”。对此有何评论?朱凤莲作上述回应。

朱凤莲表示,2020年以来,民进党当局以防疫为借口单方面中断了福建沿海与金门、马祖地区的直接往来,严重影响两岸人员特别是闽台民众往来和交流。近三年来,面对广大台湾民众特别是金马乡亲持续呼吁和强烈要求,



2022上海书展开幕

11月18日在上海展览中心拍摄的2022上海书展精品图书展览展销区。2022上海书展于11月18日至22日在上海展览中心举办。本届书展主要设置4个展示展销区域,分别为书展历程展示区、主题展示区、精品图书展览展销区、嘉年华市集区。

新华社记者 王翔摄

两部门:商业汇票最长期限由1年调整至6个月

新华社北京11月18日电 (记者吴雨) 人民银行、银保监会18日对外公布了《商业汇票承兑、贴现与再贴现管理办法》,对商业汇票承兑、贴现与再贴现管理制度进行了修订完善。根据办法,商业汇票最长期限由1年调整至6个月。

据介绍,该办法从明确相关票据性质与分类,强调真实交易关系,强化信息披露及信用约束机制、加强风险管理等方面对商业汇票承兑、贴现与再贴现管理制度进行了修订完善。根据办法,商业汇票最长期限由1年调整至6个月。

据介绍,该办法从明确相关票据性质与分类,强调真实交易关系,强化信息披露及信用约束机制、加强风险管理等方面对商业汇票承兑、贴现与再贴现管理制度进行了修订完善。根据办法,商业汇票最长期限由1年调整至6个月。

记者了解到,随着我国经济金融形势及票据市场环境发生变化,人民银行1997年发布的《商业汇票承兑、贴现与再贴现管理办法》中的一些规定已不适用。为促进票据市场健康发展,人民银行、银保监会联合对暂行办法进行修订,并形成了《商业汇票承兑、贴现与再贴现管理办法》。

人民银行、银保监会有关负责人表示,完善后的办法有利于促进商业汇票更好服务于实体经济商业贸易,防范脱离真实交易背景的虚假出票。

部分不合理拉长账期的商业汇票将退出市场,有利于减轻中小微企业占款压力。办法还有助于敦促银行、财务公司等承兑人将票据承兑规模控制在合理水平,并进一步提升市场透明度。

据介绍,办法将自2023年1月1日起施行,并为银行承兑汇票和财务公司承兑汇票的比例限额要求设置一年过渡期。

首批开办个人养老金业务商业银行和理财公司名单公布

新华社北京11月18日电 (记者李延霞) 中国银保监会18日发布通知,公布首批开办个人养老金业务的商业银行和理财公司名单,包括6家大型银行、12家股份制银行、5家城市商业银行和11家理财公司。

通知要求,商业银行、理财公司应当履行主体责任,尽快完成业务筹备工作,确保制度建设、人员配备、系统对接等满足个人养老金业务需求。

《商业银行和理财公司个人养老金业务管理暂行办法》明确了个人养老金账户、个人养老金产品提出具体要求。同时对商业银行、理财公司向行业平台报送信息和向监管部门报告情况等提出要求。

二十条优化措施热评之一

“一封了之”“一放了之”都要不得

新华社记者

二十条优化措施发布以来,各地迅速贯彻落实,细化执行方案。如何不折不扣,科学精准落实二十条优化措施,进一步提高疫情防控的科学性、精准性、有效性?国务院联防联控机制17日举行新闻发布会,就相关焦点问题回答社会关切。

防止“一封了之”“一放了之”

国家卫生健康委新闻发言人米锋说,要坚决反对两种倾向,既要持续整治“层层加码”,防止“一封了之”,又要反对不负责任的态度,防止“一放了之”,保障好二十条优化措施不折不扣落地落实,保障好人民群众生命安全和身体健康。

国家疾控局副局长沈洪兵说,要落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,做到既要防住疫情,又尽可能减少对经济社会发展和民生服务保障的影响。

二十条优化措施发布以来,各地结合自身实际,在隔离转运、核酸检测、人员流动、医疗服务等方面采取更为精准

的措施。一些地方也在及时纠正与第九版防控方案和二十条优化措施不相符的做法,进一步提高疫情防控的科学性、精准性、有效性。

与此同时,各地整治“层层加码”问题专班发挥主导作用,指导各方面及时纠正违反“九不准”等突出问题,及时纠正不作为、乱作为等行为,及时纠正“一封了之”“扩大赋码”等简单粗暴做法,有效维护了人民群众的正常生产生活秩序。

加强医疗资源建设是二十条优化措施的重要内容。“我们抗击新冠肺炎疫情和应对病毒的变异,不能打无准备之仗,因此要加强医疗服务能力建设和救治资源准备。”国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说。

郭燕红说,要持续加强定点医院建设,满足对普通型、重症、危重症等患者的救治需求;加强方舱医院建设,主要收治无症状感染者、轻症感染者;加强发热门诊建设,并严格执行首诊负责制,真正实现早发现、早报告、早隔离、早治疗。

加强医疗资源建设是二十条优化措施的重要内容。“我们抗击新冠肺炎疫情和应对病毒的变异,不能打无准备之仗,因此要加强医疗服务能力建设和救治资源准备。”国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说。

郭燕红说,要持续加强定点医院建设,满足对普通型、重症、危重症等患者的救治需求;加强方舱医院建设,主要收治无症状感染者、轻症感染者;加强发热门诊建设,并严格执行首诊负责制,真正实现早发现、早报告、早隔离、早治疗。

“一封了之”是甩手掌柜。优化防控措施不是放松防控,更不是放开、“躺平”。目前,必要的防疫举措不能放松。二十条优化措施对密切接触者、入境人员等风险人员管控方式作出了调整,国务院联防联控机制强调,这是基

础上,坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略,坚定不移贯彻“动态清零”总方针,完整、准确、全面贯彻落实党中央决策部署。

近三年来,我国有效应对了全球多轮疫情冲击,最大程度保护了人民生命安全和身体健康,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。

保持来之不易的抗疫成果,要在落实各项防疫举措的同时加强分析研判,既持续整治“层层加码”“一刀切”等做法,防止“一封了之”,又反对不负责任的态度,防止“一放了之”。

“一封了之”是庸政懒政。按照疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,一些地方在及时纠正与第九版防控方案和二十条优化措施不相符的做

法。目前,各地整治“层层加码”问题专班发挥主导作用,指导各方面进一步提升疫情防控的科学性、精准性,及时纠正违反“九不准”等突出问题,及时纠正“扩大赋码”“全域静默”等简单做法。

严格执行国家统一的防控政策,要落实属地责任,严禁随意封校停课、停工停产、未经批准阻断交通、随意封控、长时间不解封等“加码”行为,加大通报、公开曝光力度,对造成严重后果的依法依规严肃追责。

“一放了之”是甩手掌柜。优化防控措施不是放松防控,更不是放开、“躺平”。目前,必要的防疫举措不能放松。二十条优化措施对密切接触者、入境人员等风险人员管控方式作出了调整,国务院联防联控机制强调,这是基

础上,坚定不移落实“外防输入、内防反弹”总策略,坚定不移贯彻“动态清零”总方针,完整、准确、全面贯彻落实党中央决策部署。

近三年来,我国有效应对了全球多轮疫情冲击,最大程度保护了人民生命安全和身体健康,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。

保持来之不易的抗疫成果,要在落实各项防疫举措的同时加强分析研判,既持续整治“层层加码”“一刀切”等做法,防止“一封了之”,又反对不负

责任的态度,防止“一放了之”。

面对百年不遇的新冠疫情,如何做好防控工作,没有现成的答案。不断优化防控措施,就要充分认识抗疫斗争的复杂性、艰巨性、反复性,从我国国情实际出发,坚持稳字当头,坚持底线思维,切实增强工作的针对性。

面对复杂的防控形势,各地各部门要坚定不移坚持人民至上、生命至

我国将从五方面进一步支持农民工就业创业

新华社北京11月18日电 (记者姜琳) 为稳定就业大局、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,人力资源社会保障部、国家发展改革委等五部门18日公布《关于进一步支持农民工就业创业的实施意见》,明确提出促进农民工及脱贫人口就业创业的五项政策措施。

一是支持稳定农民工就业岗位,全

面落实社保费缓缴、稳岗返还、留工培

训补助、社会保险补贴等政策,重点支</